

為購井中的

鮮有人知有一種職業叫做「礦難救援」,每當發生礦難、瓦斯爆炸、冒頂、透水等災難,他們都必須衝向最危 險的地底深處,與死神搏鬥,搶救生命。山東能源淄礦集團救護大隊,是這一行業的一個傳奇,成立59年、處 理各類災難事故2,389起、挽救1,138條生命,同時自身保持零傷亡。這個職業帶給他們的,有體能和情感的 付出,也有閃耀的榮譽;有痛見生命逝去的無奈,也有成功施救的喜悦。行走在生死一線、看過太多生 離死別,他們對生命本身,也有着自己的感悟…… ■香港文匯報記者 于永傑、通訊員 付金昌



><<< 礦集團救護大隊 一代文豪蒲松齡的故居毗鄰, 記者來到這裡時,一場春雨摧落滿 街的柳絮、楊花,但救護大隊大院裡早 已灑掃整潔,不像是煤礦倒像是軍營。

早晨5點30分,于金鵬和隊友們就已經起床 打掃衛生了。2006年只有20歲的他從淄礦某井 下安裝隊報名參加救護大隊,6年來他每天的 生活如出一轍,5點半起床、早餐後,接着就 是各項體能訓練:3000米跑步、爬繩、引體 向上……還有甦生器(人工呼吸救生器 材)、通風機、磚壁、板壁等三十多項救護 儀器和程序的操作訓練,一直到下午17點 半吃晚餐,飯後要進行業務自習,19點必 須收看央視新聞聯播以及淄礦新聞節 目。此外定期還要背上25公斤以上的救 援設備進行模擬各種井下災難狀況的實 戰演練。他的生活中沒有微博、不能唱 K, 甚至不到休假, 連院子的大門都不 能邁出。

進隊考驗:夜晚殮房認屍

因為屢獲佳績、尤其是50餘年的零傷 亡紀錄,救護大隊在整個淄礦集團系統中 屬於明星單位。而于金鵬在被選進大隊之前 已經在煤礦做過兩年的工人了。家人都覺得他 這次找了份好工作。

除了高強度的體能訓練,井下救援必須有良好的 心理素質。進隊第一年他就經過了淄礦救護大隊的 必過訓練項目:夜晚到醫院太平間辨認屍體。于金

鵬記得隊長交給他一隻礦燈,每個人都要獨自到太 平間裡辨認哪個屍箱有屍體以及屍體的面部特徵。 他略帶羞赧地説:「當時真的挺害怕,我現在都還 記着第一個屍體的樣子,頭髮掉光了,像電視上看 過的乾屍」。當晚回到宿舍,一屋子的年輕人不再 像平時一樣歡聲笑語,都不説話早早就睡下了。 「躺下一閉眼,眼前還是那個屍體的樣子。」好多 天以後,于金鵬才把這次經歷告訴媽媽。那一年他

婚前磨練:親歷礦難死別

于金鵬入隊6年來,淄礦集團救護大隊負責礦井 發生過三次事故。于金鵬第一次真正進入井下作業 是在棗莊防備煤礦火災事故的救援中。那是2011 年7月10號,而這個月的19號是他即將舉行婚禮的 日子。但由於那次火勢過旺,救援隊在井下使用了 各種辦法仍無效,28名被困礦工無一生還。剛剛經 過別人的生離死別,遇難者家屬的哭聲猶在耳邊, 于金鵬又帶着一份對人生的絕地感悟去面對親朋的 笑臉祝福。大喜大悲淬煉後,他説人真的應該珍惜 活着的每一天。

于金鵬和妻子是青梅竹馬的同學,他們的婚房離 救護大隊只有7分鐘的車程,但是每個月他只有6天 的假期能夠回家。妻子下班回家正好路過救護大 隊,每天兩人都在大院門口匆匆見上一面。她給他 送些水果,他給她叮囑幾句話。愛情在這種不能朝 朝暮暮的狀態中遺憾着,也濃烈着。

嚴酷訓練保50年零傷亡

線年齡最大的隊員了,作為戰訓科 長,他被稱為「魔鬼教練」。他說30多 年的救護經驗告訴他,救護隊之所以 能實現50餘年零傷亡的紀錄,嚴格的 體能訓練是關鍵因素之一。年近六旬 的他還是每天和隊員一起參與所有的 訓練科目,在他的監督下,救護大隊 幾乎和軍營一樣嚴格。因為煤礦工作 的枯燥、繁重,一些年輕工人酗酒、

困多時的礦工救出。



56歲的杜希銀是目前留在救護隊一 曠工、沉迷網絡遊戲,但一旦進入救 下井。在淄礦集團救護大隊有這樣一 張牙舞爪、瞪着眼睛的可怖場景。也 護隊後都得到了脱胎換骨的改造。有 隊員的父母就説:「如果孩子不是進 了救護隊,早就進了法院了。」

救護理念「不能死」

杜希銀的從業史可以說是一部中國 災難救援演變的縮影。上世紀70年代 末,當時各種小礦井安全措施短缺, 救護隊工作繁忙,他入隊未滿整月就 到一旁的霎那,巨石落下;有一次爆 開始隨隊執行救援任務。他回憶最多 時一天發生三起事故,「救護設備還 沒整理好,馬上又要出發」,而近幾年 安全事故大幅度減少,6年來只出警幾

而他感受最深的是救護理念的轉 折,最早的時候救援要發揮「不怕死」 的精神,「不管你自己安不安全,只 要命令下了,你就必須往井下去」。而 現在的理念是「科學救援」,不再蠻 幹。隊員的保護裝備非常先進,其中 進口的BG4呼吸器是目前國際最先進 的。現在救護大隊出警時,如果不能 確保救護隊員的安全,決不會讓隊員

條規定:在事故現場,誰的職務最高 誰第一個下井。

從業30多年,杜希銀參與過數不清 的救援,他説有三次幾乎是在生死邊 緣,現在想起來都後怕。有一次在處 理一起煤礦冒頂事故時,礦頂隨時都 有坍塌的危險,他眼見一塊二十多米 長的巨石搖搖晃晃,就在他把同事拉 炸事故,礦井仍在間斷性地發生爆 炸,當最後一名隊員從井下上來後, 一聲巨響礦井炸塌了;還有一次在井 下運送受傷礦工出井,由於坑道坡 陡、路滑,加上井下通風不暢和長時 間作業,杜希銀體力不支,快要將礦 工推到坑道頂的那一刻,他覺得自己 幾乎要暈倒,幸虧隊員這時及時輸送 新鮮空氣,才支撐到了地面。

「兄弟,我們來救你」

和于金鵬比,杜希銀這一代救護隊 員的經歷要豐富得多。他説他見過一 排排的屍體躺在地上,也見過慘死者

曾挖掘過被水泡了四十多天、輕輕一 碰皮膚和肉就往下掉、惡臭難聞的屍 體。甚至也趴在屍體上,以通過狹小 的地下坑道。杜希銀説他剛幹這一行 時,一想到屍體就頭皮發麻、渾身起 雞皮疙瘩,那時每次有挖掘屍體的任 務,他都會先對逝者説一句「兄弟, 我們是下來救你的」。但他又說,這麼 多年來,自己和隊員卻從來沒因此而 做噩夢,杜希銀説:「按照當地的民 間説法,我們去救他的,他(死者的 靈魂) 就不會嚇我們。」而當倖存的 礦工在井下看到救護隊員時,那種如 見救星的感覺每每鞭策着杜希銀繼續 往更危險的地方去。有一次救護隊把 所有被困礦工全部成功安全救出時, 圍在現場的家屬齊刷刷跪下高喊「救 命人萬歲」,那一刻他深深地感到,自 己在做一項「積德」的好事。

鐵漢心裡有愧疚

見過的生死多了,人對生命會有一 種不一樣的感悟。礦區經常會流傳出 右的遺憾。



一種傳説,某某人應該當天下井的, 因為某種原因沒下,結果當天井下就 出事了,死了多少人,只剩下他自己 一個倖存的。每當聽到這種事,杜希 銀就説:「這就是命」。他對剛入隊的 年輕隊員説,儘管放心大膽地下井救 人,該死該活早有定數。2008年杜希 銀的妻子不幸遭遇車禍,雖無生命危 險卻留下了頭暈的後遺症。因為集 訓,他卻沒能陪在妻子身邊好好照 顧,這成為他忘不掉的愧事。即將面 臨退休,杜希銀給自己的安排是帶着 妻子到處去旅遊,好好享受享受生 活,也彌補這麼多年不能陪伴妻子左

成立近60載 唐山地震立功

山東能源淄博礦業集團礦山救護大隊成立於1953年4月,是山東煤礦系統中 組建的第一支礦山救護隊。下設4個救護中隊,9個救護小隊,共計128名救護

指戰員。擔負着淄礦 集團及濟南市、淄博 市的所有煤礦及濟南 市、淄博市、濱州 市、萊蕪市的非煤礦 山、地下商場、人防 工程的搶險救災及技 術服務工作。1976年7 月28日唐山大地震 後,救護大隊37名隊 員用肩扛、用手扒, 經過43天奮戰搶救出 災民345人,其中45人



國際礦山救援比賽奪

2010年淄礦救護大隊和山西焦煤集團汾西礦山救護 亞烏諾納市舉行的「第七屆國際礦山救援技術競賽」。 在中國、美國、俄羅斯、烏克蘭、波蘭、印度、哈薩 克斯坦、英國、越南和東道主澳大利亞等十個國家的 16支礦山救援隊的角逐中,淄礦集團救護大隊以團體 總分第一名的成績榮獲最高獎,創出了自2002年以來 中國參加歷屆國際礦山救援技術競賽的最好成績。

在準備這次比賽的4個多月的集訓期間,多名隊員遭 遇親人婚喪嫁娶等大事,但都短期回家探望後即歸 隊。他們的訓練基地和家屬宿舍樓只有一牆之隔,家 人站在自己家的陽台上就可以看到他們隔壁院中訓練 的場景,但卻不能見面。經過一系列的過關斬將,比 賽結束宣佈結果當天,別的賽項的獎項陸陸續續都被 其他國家拿走了,最後只剩下團體總分獎一個獎項,

要在淄礦集團救護大隊和美國、俄羅斯等幾國的代表 大隊代表中國分別單獨組隊,代表中國參加在澳大利 隊中產生。當組委會主席用英語宣佈「中國淄礦代表 隊」時,翻譯首先高興得跳了起來,他們才知道獲獎 的是自己。

